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És monda Ábrám Szárainak: Ímé a te szolgálód kezedben van, azt tedd vele amit jónak 

látsz. Nyomorgatja vala azért Szárai, és az elfuta ő előle. 

És találá őt az Úrnak angyala egy forrásnál a pusztában, annál a forrásnál, amely a Súrba 

menő úton van. 

És monda: Hágár, Szárai szolgálója! honnan jössz és hová mégy? És az monda: Az én 

asszonyomnak, Szárainak színe elől futok én. 

Akkor monda néki az Úr angyala: Térj meg a te asszonyodhoz, és alázd meg magad az ő 

kezei alatt. 

És monda néki az Úrnak angyala: Felettébb megsokasítom a te magodat, hogy sokasága 

miatt megszámlálható se legyen. 

És monda néki az Úrnak angyala: Ímé te terhes vagy, és szülsz fiat; és nevezd nevét 

Ismáelnek, mivelhogy meghallá Isten a te nyomorúságodat. 
 

 

Odaáll az angyal Hágár mellé és azt kérdezte tőle: „Honnan jössz és hová mégy?” 

Engedjétek meg, hogy én is most, mint Isten embere, odaálljak elétek ennek az esztendőnek az 

utolsó perceiben és megkérdezzem tőletek, mindegyikőtöktől szinte személy szerint, 

megkérdezem tőled Isten kérdését: Honnan jössz és hová mégy? 

 

Nem olyan egyszerű ez a kérdés, hogy jövök a XIV. kerületből. Nem így értem. Hanem 

jössz, milyen gondolatok közül, milyen előzményekből és hová mégy, milyen reménységek 

felé? Honnan jössz és hová mégy? Idevaló ez a kérdés, az esztendő utolsó perceire. Hiszen 

mindnyájan jövünk az 1961-es esztendőből és megyünk az 1962. felé. De ez csak számbeli 

megjegyzés. Érdekesebb az a kérdés, hogy tartalom szerint honnan jövünk és hová megyünk? 

Tehát vedd úgy, hogy ennek az esztendőnek az utolsó perceiben Isten áll eléd és Isten kérdezi: 

Gyermekem, honnan jössz és hová mégy? 

 

Mielőtt felelnél erre a kérdésre, előbb még hallgasd meg ennek a Hágárnak a történetét. 

Talán az ő életkörülményei egy kis fényt vetítenek a te életedre is és talán Isten szava 

érvényesnek fog bizonyulni a te életedre nézve is. 

 

Az angyal megkérdezi Hágártól: Honnan jössz? Erre megvallja Hágár: Futok az én 

asszonyom, Sára elől, mert kibírhatatlan volt az élet Sára mellett. Ismeritek a történetet. 

Ábrahámnak a felesége Sára, és Sárának szolgálója Hágár. Hágár a fiatalabbik, az 

egészségesebb, az áldott, aki új életet hordoz a méhében. És Sára az, aki nem tudja elviselni 

Hágár fiatalságát, szépségét, legkevésbé pedig azt, hogy gyermeket hordoz a méhében. Pokollá 

teszi a szolgálója életét. Hágár elfut. El innen, nem lehet kibírni. Megkérdezi az Úr angyala: 

Honnan jössz? Azt feleli: futok, menekülök, nem bírom ezt a szituációt, amiben élek. Valami 

új felé futok, mert olyan nehéz. Íme, Hágárnak ez az őstörténete.  

 

Egy kicsit gondolkozzunk el. Futok, menekülök az élethelyzetemből, nem bírom, nagyon 

nehéz nekem. Az a meggyőződésem, hogy sok ember számára nemcsak egy esztendőnek a 

története ez, hogy futok, menekülök abból, ami van, keresek valami jobbat. Vannak emberek, 



akik Istennek arra a kérdésére, hogy honnan jössz, nem felelhetnek mást: Uram, menekülök, 

mert olyan nehéz ez a szituáció, amiben vagyok. 

 

Gondoljuk meg részleteiben. Vannak fiatalok, akik menekülnek a szüleik elől, mert terhes 

nekik a szülők kérése, parancsa, aggodalmaskodása, nem bírják az otthont. Aztán menekülnek, 

és talán belemenekülnek egy házasságba, egy meggondolatlan, elsietett házasságba. 

Valahonnan kifelé futottak. Akármi, csak legyen valami. Aztán elmúlik egy-két esztendő és 

egyszer csak kezdenek menekülni a házasságból, mert ott se jó. Mit csinálsz? Menekülök, futok. 

Az asszony talán menekül a férfi elől, mert goromba, durva, szeretetlen. A férfi fut az asszony 

elől, mert talán ráunt és így menekülnek. Menekülök a munkahelyemről, nem bírom az 

embereket. Tönkretesznek. 

 

Szeretteim! Hágár azt válaszolta Istennek, amikor kérdezte tőle: Honnan jössz? Azt 

válaszolta: Futok, menekülök. Most egy kicsit igazán csendesedjünk el. Nem kellene senkinek 

valami ilyesmit mondani Isten szavára: Uram, futok, menekülök, nem bírom, nem bírom a 

környezetemet, a családomat, az eddigi életformámat? – Milyen sokan futnak az Isten elől! 

Nem bírják az Istennek a szeretetét, Istennek a szavát, a gyülekezet rendjét. Csendesedjünk el 

valóban és nézzük meg, hogy nem kellene-e itt sokunknak odaállani Hágár mellé: bizony én is 

futok, mert nem bírom.  

 

És az angyal odaáll Hágárhoz és azt mondja neki: Meghallotta Isten a te nyomorúságodat! 

Testvéreim, akik ilyen futó, menekülő életet éltek, élünk, hallottátok Istennek a nagy 

evangéliumát! Meghallotta Isten a te nyomorúságodat. Ebben benne van az, hogy érti Isten a te 

helyzetedet, tudja Isten, hogy nehéz. Szeret téged az Isten. Hiszen azért küldte ezt az angyalt, 

hogy értelmezze a te helyzetedet. Ezt az evangéliumot hirdetem néktek, menekülő, futó életek: 

Meghallotta Isten, tudja Isten a ti helyzeteteket, törődik veletek! 

 

Ha érti Isten a helyzetünket, mit is mond? Bizony, itt az evangéliumnak a folytatása kicsit 

kellemetlen, de szívleljétek meg Istennek a szavát, mert a folytatás az, hogy tehát „menj vissza 

Sárához”, és hozzá teszi, hogy „és alázd meg magad az ő kezei alatt.” Ugye ez már nem 

annyira kedves evangélium, mint hogy meghallotta Isten a te nyomorúságodat? Pedig higgyétek 

el, így tartoznak össze a dolgok. Az evangélium az, hogy meghallotta Isten, érti Isten a te 

helyzetednek a nyomorúságát, megérti az Isten, hogy menekülnél kifelé, de hát utadba áll az 

Isten. Azt kérdezi: Honnan jössz és hová akarsz menni? Azt üzeni: értelek, nem perlekedem 

veled, de most az utadba állok. Azt mondom, mégiscsak menj vissza, alázd meg magad abban 

a helyzetben. 

 

Örök vágya, reménysége az embernek, hogy a szituációt megváltoztassa. Az a reménysége, 

hogy az új szituációban egészen boldog lesz. Érthető ez. Ahogy Hágárnál érthető volt. El akart 

menekülni: akkor majd jó lesz. De látjátok, odaáll az Isten: Megértelek, de menj vissza és ott 

Sára mellett élj alázatosabban. 1962. első perceiben azt mondja az Isten: eredj vissza és 

alázatosabban éld az életedet. Eredj vissza abba a szituációba, amelyben 1961-ben éltél.  

Olyan jó lenne, hogy ha ilyen nagyszerű dolgokat lehetne ígérni az új esztendőben: Tejbe-

vajba fog füröszteni az Isten, de rájöttem arra, hogy hamis próféta volnék, ha azt mondanám, 

befejeződött a szolgálat, a szegénység, a létbizonytalanság, a családi krízis, testi betegség! 

1962. Új esztendő, csodálatos kezdés, itt a mennyország, tejben-vajban fogsz fürödni. Ugye 

szimpatikus lenne egy ilyen prédikáció. De az a baj, hogy csak igaz nem lenne. Ez hamis 

prófétaság lenne. Azt hiszem, igaz prófétája vagyok Istennek, amikor azt mondom: Menj vissza 

alázatosabban abba a kibírhatatlan helyzetbe, menj vissza a családodba, menj vissza és még 

hozzá alázatosabban menj vissza. Amikor az Isten ezt mondja Hágárnak, akkor egy nagyszerű 



ígéretet tesz: nagy néppé teszlek. Az a gyermek, akit hordozol, nagy népnek lesz ősatyjává. Úgy 

is lett. Izmael, az a fiú, az arab nép atyjává lett. 

 

Íme, ez az Isten ígérete. Ne abba reménykedjetek, hogy a külső szituációt 

megváltoztatjátok, hanem hallgassatok az Isten szavára, menjetek vissza ugyanoda, ahonnét 

olyan jó lenne elmenekülni, menjetek vissza alázatosabban. „Tanuljátok meg tőlem, hogy én 

szelíd és alázatos szívű vagyok.” (Mt 11,29). Erre a Jézus Krisztusra nézve, ennek a Jézus 

Krisztusnak a nyomdokain járva menjetek vissza, ennek a Jézus Krisztusnak az erejét kérve, 

ennek a szavára figyelve menjetek vissza. A munkás a műhelyébe, az orvos a rendelőjébe, a 

diák a könyvei mellé, az asszony a férje mellé, a férfi a felesége mellé, menjetek vissza. Nem 

az volt a baj, hogy a szituáció nehéz volt, hanem az volt a baj, hogy a szívünk kemény volt. 

Olyan gőgösek voltunk, nem bírtuk egymás kezéből elvenni a parancsot, az akarást, a másfajta 

gondolatot. Az Isten szava ez: menj vissza alázatosabban, és ha ezt elvállalod, nagy néppé 

teszlek. Csodálatos ígéretek vannak annak, aki alázatosan fogadja az élethelyzetet Istentől. Ezt 

az egyszerű, de nehezen megvalósítható Igét, ezt a nagyon gazdag programú Igét fogadjuk el 

Istentől újévi ajándékul!  

Ámen. 
 

 

Könyörögjünk! 

Édes Atyám, megvalljuk, hogy olyan sokszor szeretnénk elmenekülni, olyan sokszor 

mondjuk a zsoltárossal: Vajha szárnyam volna, hogy elmenekülhetnék ebből a külső helyzetből, 

a küldetésemből, a családból, ahova helyeztél. Édes Atyám, azt hisszük, hogy másutt sokkal 

jobb lenne. 

 

Édes Atyánk, köszönjük, hogy most utunkba állottál és most megszólítottál minket: Honnét 

jössz és hová mégy? Köszönjük a Te szavadat, amelyik visszaküld, megaláz minket és 

megalázkodásra késztet. Édes Atyánk, igent mondunk a Te szavadra, habár a szívünk mélyén 

lázadozások vannak, habár érezzük, hogy nem telik az erőnkből, hogy visszamenjünk és 

alázatosabbak legyünk, de mélyebben a szívünk azt mondja: igazad van, ott van a helyünk és 

ott kellene alázatosabban élnünk. Ezért hit által igent mondunk, elindulunk vissza és arra 

kérünk, járj előttünk, gyámolíts minket a mi tehetetlenségünkben és kérünk, tedd áldottá ezt a 

helyzetet, ahol az elmúlt esztendőben éltünk. Ha visszaküldesz minket ugyanoda, ahol voltunk, 

azt kérjük, Te magad vigyázz ránk! Vigyázz szívünkre, gőgös szívünkre! Adj nekünk örömet 

abban, hogy maradjunk ott, ahová küldtél. Áldd meg ezt az új esztendőt, adj sokkal több 

szeretetet azok iránt, akik a közvetlen közelünkben vannak. Adj alázatosabb szolgáló szívet és 

életet nekünk! 

 

Könyörgünk, vigyázz a hitünkre, hogy az életnek a nehézségei meg ne rontsák a hitünket! 

 

Könyörgünk a mi gyülekezetünkért! Ebben az újévben maradj velünk és áraszd reánk még 

bőségesebben a Te áldásodat, Igédet, Szentlelkedet! Eleveníts meg, gyógyíts meg, újíts meg az 

új esztendőben és engedd, hogy egyenként odaálljunk eléd: Uram, rajtam kezdd a Te megújító 

munkádat! Könyörgünk a mi népünkért is! Vigyázz erre a kicsiny népre, Istenünk! Áldd meg 

ezt a népet, tartsd meg! Könyörgünk a világért! Annyiféle gonosz erő működik ebben a 

világban, a halálnak, a gyűlöletnek, a gyilkosságnak a lelke. Könyörülj ezen az emberi 

nemzetségen, vigyázz rá, hogy el ne eméssze önmagát az ember! Vigyázz ránk Istenünk! 

Vigyázz a mi szeretteinkre! A mi Urunkért, Jézus Krisztusért kérünk, maradj velünk, ahogy itt 

vagy közöttünk, maradj velünk mindvégig. Tedd áldottá ezt az esztendőt és minket is tégy 

áldássá sokak számára. Az Úr Jézus Krisztusért kérünk.  

Ámen. 


